

ОТЗЫВ

заведующего кафедрой психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО «Московского государственного медико-стоматологического университета имени А.И. Евдокимова»
доктора медицинских наук, профессора Барденштейна Леонида Михайловича на автореферат диссертации Громовой Натальи Сергеевны «Галлюцинозы позднего возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 14.01.06 -
«Психиатрия» (медицинские науки)

Диссертация посвящена значимой в клиничко-психопатологическом отношении теме - исследованию галлюцинозов позднего возраста - особых форм психотических заболеваний, в развитии которых большая роль принадлежит эндогенно-органическим (инволюционным) процессам, во многом определяющим патогенетически значимые реакции на внешние воздействия и соответственно особенности возникновения этих психопатологических образований и их клинических проявлений. Актуальность проблемы определяется, в первую очередь, значительной распространенностью таких нарушений. Анализ приведенных литературных данных, свидетельствует, что феноменология различных галлюцинаторных психозов, развивающихся впервые у пожилых и стариков, остается недостаточно разработанной и является предметом дискуссий, в частности, вопрос об этиологии подобных нарушений, нозологической принадлежности состояний, в рамках которых они регистрируются. До настоящего времени так же не были разработаны и единые базирующиеся на современных представлениях о механизмах развития указанных психопатологических образований терапевтические подходы к ведению таких пациентов. В то же время дискуссионным остается вопрос об исходах галлюцинаторных психозов позднего возраста, отсутствуют данные о частоте их рецидивирования, хронификации или перехода в деменцию.

Диссертационная работа Громовой Н.С. выполнена на репрезентативном материале 60 наблюдений пациентов с галлюцинаторными психозами, впервые развившимися в позднем возрасте. В научном исследовании впервые изучена синдромально-нозологическая принадлежность галлюцинозов позднего возраста не только с позиций клинической психиатрии, но и с использованием современных нейровизуализационных методов исследования, что позволило установить клиническую и морфологическую гетерогенность данной группы психозов, доказать участие в их формировании церебральных органических факторов, значимых преимущественно для старческого возраста. Выявлены прогностически неблагоприятные в плане высоковероятного возникновения рецидива галлюцинаторной симптоматики варианты данных психопатологических форм. Катамнестическое прослеживание пациентов дало возможность уточнить прогноз указанных состояний и определить роль различных факторов в их последующем течении. В исследовании приведены научно аргументированные комбинированные терапевтические стратегии, которые необходимо использовать при ведении пациентов старческого возраста с изученными автором расстройствами. Определение клинического прогноза, вероятности рецидивирования также способствует выбору адекватной тактики лечебных воздействий.

Полученные в ходе исследования данные, обладая научной новизной, позволили Громовой Н.С. решению задачи дифференциальной диагностики галлюцинаторных

психозов позднего возраста и возможности определения их прогноза, а также могут быть инструментом для определения персонифицированной терапевтической тактики, основанной на учете как психопатологической структуры, так и органической основы галлюцинозов, впервые возникших в пожилом и старческом возрасте.

Основное содержание и наиболее значимые результаты проведенного исследования отражены в 5 публикациях автора, 2 из них опубликованы в ведущих, рецензируемых ВАК, научных журналах. Результаты исследования представлялись на научных и научно-практических конференциях, работа прошла успешную апробацию.

Таким образом, на основании изучения автореферата можно заключить, что диссертация Громовой Н.С. на тему: «Галлюцинозы позднего возраста» является самостоятельной завершенной научной работой, выполненной по актуальной теме современной геронтопсихиатрии, полностью соответствует требованиям п. 9 установленным Положением "О порядке присуждения учёных степеней", утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года N 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО
«Московский государственный медико-стоматологический
университет имени А.И. Евдокимова»
Минздрава России, заслуженный врач РФ,
доктор медицинских наук, профессор

Барденштейн Л.М.

Подпись профессора Барденштейна Л.М. заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический университет
Минздрава России, заслуженный врач РФ,
доктор медицинских наук, профессор



Васюк Ю.А.

Адрес: 127423, Москва, ул. Делегатская, 20, стр.1

Телефоны: 8 (499) 324 74 00; 8 (499) 324 74 18

Е-mail: psychiatr@msmsu.ru

«26» апреля 2017г.